

# 俄乌天然气之争临近摊牌

**新华社北京6月15日电** 俄罗斯、乌克兰、欧盟三方商定，关于天然气问题的三方会谈15日继续在乌克兰首都基辅举行。再过一天就是俄罗斯向乌克兰提出的支付天然气欠款的最终期限。乌克兰已制定能源行业应对俄罗斯16日停止供应天然气的计划。

## 谈判进入关键时刻

俄乌双方对天然气价格分歧巨大。对于俄罗斯的欠款，乌克兰并非心甘情愿，问题在于乌方不想按照俄方给出的供气价格还款。

俄罗斯天然气工业公司总裁米勒表示，俄方不会再度推迟6月16日的天然气欠款最终支付期限，如果乌方未按期支付欠款，俄方将对其转用预付款机制。这意味着俄罗斯下达了“最后通牒”，乌克兰如果不能足额支付欠款，就只能得到与所支付费用相应量的天然气，而不支付费用就可能被断气。

俄总统普京指出，俄乌天然气谈判的症结不在于定价机制本身，而在于乌克兰方面

缺乏理由地追求附加折扣，这显然是有意将谈判引向死胡同。

俄总统发言人佩斯科夫认为，俄罗斯在天然气问题上展现了最大的灵活性，但乌方没有意愿达成协议，双方天然气谈判是否继续进行取决于乌方。

虽然俄对乌展示了强硬姿态，但俄没有宣布中止谈判进程。俄气发言人库普里亚诺夫14日表示，俄乌双方正准备就天然气问题举行新一轮会晤。他说，会晤可能有别于以前的磋商，“以另一种形式”举行。

## 乌克兰为何立场强硬

从乌克兰的举动来看，它似乎并不在乎6月16日这个支付欠款的最后期限。乌克兰已制定能源行业应对俄罗斯16日停止供气的计划。乌总理亚采纽克13日责成乌有关部委、乌石油天然气公司和各州政府着手向实施该计划过渡。

乌克兰认为，即便它拒绝按照俄罗斯的要求如期付款，俄也难下断气的决心。因为一旦断气，对俄罗斯和欧洲的伤害大于对乌

克兰的伤害。

乌克兰的考虑是，俄罗斯断气会大大影响俄外汇收入。而欧洲对俄罗斯途经乌克兰输送的天然气依赖程度也很高。一旦断气，欧盟很可能加大对俄施压。乌克兰则可借此进一步宣扬俄罗斯对乌克兰和欧洲的能源安全威胁，同时谋求与欧盟商讨解决能源问题的办法。

俄罗斯石油天然气工业联盟专家坦卡耶夫认为，乌克兰政府当前首要任务是即使达不成新的供气协议，也要拖延时间，尽可能多地向其地下储气库注气，以备未来使用。

## 俄乌争端将如何落幕

实际上，早在去年10月底，也就是乌克兰危机爆发之前，俄方就因乌拖欠供气款而对乌方威胁实行预付款。

分析人士指出，从本轮天然气争端的进程来看，俄罗斯的“预付款手腕”不断奏效，乌克兰方面被迫支付了部分欠款；目前在天然气价格问题上，俄方再度下达“预付款最

后通牒”，有可能会促使双方在16日之前达成新的供气价格。

俄罗斯能源研究院院长马鲁尼奇认为，双方仍有机会通过谈判改变价格公式。

有分析认为，如果谈不成，那么俄罗斯完全可能对乌实行限制供气。届时，乌克兰面临三种选项：

一是从东欧国家反向进口天然气。乌克兰声称，这两年从波兰和匈牙利反向进口的天然气比直接从俄罗斯进口天然气还便宜。

二是自力更生。乌克兰石油天然气公司负责人日前表示，在制定出节约使用天然气计划的情况下，乌在今年10月份之前就能依靠国内开采满足天然气需求。虽然在冬季采暖季节天然气供应有缺口，但可开发利用替代能源。

三是打官司。乌克兰官方一再强调，已经做好向国际仲裁法庭起诉俄罗斯的准备。乌克兰认为，以美国为首的西方国家因乌克兰问题不断制裁俄罗斯，在西方打官司俄罗斯很难获胜。

# 日本推动武器出口的野心与危险

6月16日，以三菱重工为首的日本14家军需企业将集体“亮相”欧洲国际防务展，这是日本首次参加这一世界防务领域的顶尖展会。

表面上看，参会乃是企业行为，但真正推手却是日本政府。据参展厂商透露，日本内阁通过“防卫装备转移三原则”后，防卫省和经济产业省即召集国内主要军需企业，呼吁其参加欧洲防务展。据悉，三菱重工等参展企业将主要展示运输装甲车模型、陆上自卫队军车、地雷探测器等。而这也正是日本武器装备试水海外的重要一步。

二战结束后，“日本制造”一度以质量和技术含量风靡全球，但在林林总总的出口产品中，从不包括“日本制造”的武器。因为根据日本和平宪法精神，日本战后长期奉行武器出口禁令。

然而安倍政权上台后，一块一块拆除日本战后奠定的和平基石。尤其是“防卫装备转移三原则”的出炉，大幅放宽对外输出日本武器装备和军事技术的条件，为日本武器装备进军海外扫清了最大障碍。

很快，安倍政府在武器出口领域开始了狼奔豕突的行动。6月11日，日本和澳大利亚举行外长和防长参加的“2+2”会议，就缔结共同研发“防卫装备”协议问题达成一致。根据协议意向，日本计划向澳大利亚提供潜艇技术，澳海军预计向日本购买12艘常规潜艇。

据日本媒体报道，日澳计划在今年7月日本首相安倍晋三访澳期间正式签署“防卫装备”合作协议。这是日本继美国、英国后签署的第三个“防卫装备”合作协议，也将是日本战后首次对外出口尖端军工技术。

此外，日本政府也不忘推动军需企业“走向世界”。除了鼓励日企参加欧洲国际防务展，日本防卫大臣小野寺五典本月12日召集主要7家军需企业，就改革防卫装备采购、开发、国际合作等征求意见。所谓官商一体，日本将军工业做大做强、让本国军火走向海外的野心可见一斑。

不容忽视的是，日本国内军需产业发“战争财”的渴望与贪婪是促使安倍政府解禁武器出口的重要推手。

早在1995年，日本最大经济团体经团联下属“防卫生产委员会”就开始呼吁政府修改“武器出口三原则”。冷战结束后，全球军工业出现了由冷战型军需到地区冲突型军需的重大转折，美欧军工产业随之出现重组和整合高潮。但日本军需企业迫于国内政策限制，无法参与全球军工的大洗牌中。此外，受“武器出口三原则”限制，日本国内军需市场有限，武器装备采购和维护成本居高不下，尖端军事技术明显受制于欧美。

2013年12月，安倍政府在《国家安全

保障战略》和《防卫计划大纲》中，对日本防卫产业现状和军备体制流露出很大的危机感，两份文件均提出需要修改武器出口禁令。

其实，早在“防卫装备转移三原则”出台前，安倍政府已经以官民一体的方式在海外发起军火推销攻势。日本共产党在不久前的国会质询中，出示了一份反映安倍与日本军需产业界紧密关系的资料。资料显示，2013年4月到2014年1月，安倍对俄罗斯和中东、非洲、亚洲等15国的访问中，主要军需企业密集陪同出访。其中，三菱重工、IHI这两家日本战机和战舰的主力制造商出现频率最高。

为顺利推动武器出口，日本政府还计划在2015年度成立防卫省直属的“防卫装备厅”，专门负责日本与外国政府及国际机构间的武器出口谈判事务。

利益的驱动固然令日本在武器出口方面一往无前，但安倍政府急于解禁武器出口，其背后却有着更具进攻性的政治、外交和军事动机。

首先，解禁武器出口后，日本制造的武器还将成为安倍政府打着“积极和平主义”幌子展开“军事外交”“军火外交”的政策工具。不久前，安倍出席在新加坡举行的香格里拉对话会，公开宣布将向东南亚国家出口巡逻、监视、救援、运输、扫雷等“防卫装备”，以提高相关国家的海岸警卫能力等。与之配套，日本政府计划年内修订的官方发展援助大纲草案中，计划将军援纳入援助范畴。

此外，日本尖端武器和军事技术也是日本强化日美军事同盟，以及寻求建立日美澳三角同盟主导亚太安保格局的敲门砖。

根据新的“防卫装备转移三原则”，今后日美军事装备的通用性将有望提高，日美军力的一体化程度也将相应深化。日本防卫省在2014财年预算中拿出大笔采购费，计划引进从水陆两栖作战车到无人侦察机等美军最新装备。澳大利亚防长约翰斯顿在日澳“2+2”会议期间接受媒体采访时明确表示，之所以向日本寻求新型潜艇，是因为潜艇舰队是澳大利亚海防战略的核心。

兵非善器。鉴于当年日军暴行和戕害亚太国家的罪恶历史，安倍政权颠覆日本战后和平理念的做法势必引起国际社会的警觉。随着安倍政权推动解禁集体自卫权，随着日本自卫队可能出现在“地球的任何角落”，随着日本武器流散到世界各个纷争地带，随着日本领导人毫无愧色地向二战战犯致敬，谁能保证昔日“皇军”不会死灰复燃。

(据新华社东京6月15日电)

## 国际时评

# 以色列总理称 绑架3名犹太青年是哈马斯所为

**新华社耶路撒冷6月15日电** (记者范小林) 以色列总理内塔尼亚胡15日在特拉维夫召开的内阁会议上表示，绑架3名犹太青年的事件是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)所为，哈马斯将为此承担“严重后果”。

根据以总理办公室发表的声明，内塔尼亚胡说：“我现在可以说出昨天在大规模逮捕哈马斯成员前暂时不能说的事实——哈马斯成员绑架了我们的(3名)青年。”

内塔尼亚胡还再次对巴勒斯坦总统阿

巴斯与哈马斯结成联合政府提出批评，并警告哈马斯绑架犹太青年将带来“严重后果”。

另据巴勒斯坦马安通讯社15日报道，哈马斯发言人祖赫里否认绑架事件是哈马斯所为，报道援引祖赫里的话说，内塔尼亚胡对哈马斯的指控是“愚蠢的”，以色列方面是在“虚张声势”。

3名犹太青年12日在约旦河西岸南部地区搭车回家途中失踪。这是近几年来约旦河西岸发生的针对以色列人最严重的绑架事件，导致以巴地区安全局势紧张。

# 斯图布将出任芬兰新总理

**新华社赫尔辛基6月14日电** (记者李骥志 徐谦) 芬兰现任外贸与欧洲事务部长亚历山大·斯图布14日当选芬兰最大执政党民族联合党主席，并将接替于尔基·卡泰宁成为芬兰新总理。

民族联合党14日举行代表大会，选举斯图布为新任党主席。芬兰政府预计将于6月下旬改组，斯图布届时将正式出任政府总理，其任期将持续至2015年4月举行的芬兰议会选举。

卡泰宁今年4月宣布将于6月辞去民族联合党主席及政府总理职务。他表示将到欧盟委员会寻求发展。

斯图布1968年出生于芬兰首都赫尔辛基，1999年获得英国伦敦经济政治学院博士学位，此前曾任欧洲议会议员、芬兰外交部长。在今年5月底举行的欧洲议会芬兰选区选举中，斯图布获得压倒多数的选票。如果他出任内阁总理，将放弃欧洲议会议员职位。



## “空中餐厅”重回比利时

6月14日，顾客在比利时首都布鲁塞尔的“空中餐厅”中就餐。

“空中餐厅”的概念是比利时人戴维·吉赛尔于2004年提出的，目前已在全球30多个国家和地区成功举办。作为“空中餐厅”的起源地，比利时曾多次举办这一活动。本次“空中餐厅”于6月2日至29日在布鲁塞尔著名的五十周年纪念公园举行，每天提供一次午餐和两次晚餐，尽管价格高达每人250欧元，依然保持了90%以上的上座率。新华社记者龚兵摄